

# “牡丹传说+”入选“省非遗保护十大亮点”

□牡丹晚报全媒体记者 牛文杰

牡丹晚报全媒体记者昨日获悉,牡丹区非遗保护中心申报的“牡丹传说+”传承发展新探索成功入选“2021年度山东省非遗保护十大亮点工作”,是我市唯一一家入选的亮点工作。据了解,为推动山东省非物质文化遗产保护与传承工作,提升传承人的保护传承能力,山东省文化和旅游厅部署开展了2021年度山东省非遗保护十大亮点工作评选活动。

牡丹晚报全媒体记者了解到,牡丹传说作为国家级民间文学类非遗项目,传说故事可以追溯到隋炀帝时期,蕴涵着当地群众的生存经验、审美方式和思维模式,是菏泽民间传说的精华内容之一。但工业化的发展、市场化的冲击给牡丹传说的保护和传承提出了新挑战,牡丹区非遗保护中心为此开启了“牡丹传说+”传承发展新探索。

## 牡丹+旅游:助力牡丹传说走向世界

2021年4月7日晚,一场美轮美奂的舞台大戏《牡丹传奇》在菏泽大剧院正式首演,这也是我市第一部运用舞台剧形式展现菏泽牡丹文化、非遗元素的跨界融合演艺作品。本剧借用蒲松龄《聊斋·葛巾》中与曹州牡丹相关的部分情节,同时融入菏泽当地的民间传说,以花人合一的美丽故事,讴歌美好爱情、褒扬人间真情,弘扬享誉中外的菏泽牡丹文化。

借助文学艺术精品让牡丹传说的故事进入千家万户,同时,“牡丹传说+旅游”模式也开启了非遗展示新平台。2021年国际牡丹文化旅游节期间,我市举办了以“牡丹传说”项目为主题的“花开盛世、多彩非遗”线下展示活动,将面塑牡丹、刻瓷牡丹、木雕牡丹等非遗产品进行集中展示,丰富景区阵地建设内容,提升景区文化禀赋。

云赏牡丹花开满屏。在2021年牡丹文化旅游节期间,我市开展了“云赏牡丹”活动,通过各大网站、抖音等自媒体平台进行网络直播,全国各地的观众不仅可以足



《牡丹传奇》演出图

不出户实景逛展,还能通过语音播报聆听讲解,身临其境地感受牡丹文化艺术的魅力。“云赏牡丹”活动吸引了

1.5亿海内外宾朋在云端观赏牡丹胜景,利用“互联网+”的全媒体直播模式,让菏泽牡丹走进了千家万户。

## 牡丹+产业:产业赋能助力牡丹走得更远

“牡丹花可赏、根入药、籽榨油、蕊制茶、瓣制露……”谈起牡丹,菏泽市艳装牡丹科技开发有限公司负责人赵祯滔滔不绝。

赵祯家住牡丹区牡丹办事处国花社区。这里的居民世代与牡丹结缘,与曹州牡丹园、百花园更是咫尺之遥。

牡丹区现有8个大型牡丹园,通过实施“牡丹传说+

产业”模式,让牡丹传说故事融入牡丹产业,不但丰富了“牡丹传说”的品牌文化价值、拓展了非遗保护新路径、提高了牡丹传说当代传承生命力,而且有力助推了牡丹产业发展。以牡丹为核心发展的牡丹产业更是现在备受瞩目的朝阳产业。从一朵花延伸出一个产业链,牡丹全植株的价值得到最大限度的开发利用,

牡丹特色产品也成为造福万家的产品。

目前,菏泽牡丹加工企业达到16家,致力于牡丹系列产品的研发、生产和销售,研发出了牡丹籽油、牡丹茶、牡丹化妆品、牡丹日化品、牡丹功能性食品、牡丹生物医药类产品等240多种。将牡丹+产业推向了产业链高度,也为牡丹产业链条化发展开辟了一个新天地。

## 点+面:打造非遗保护新局面

2021年,牡丹传说还走进菏泽高校、中小学课堂,通过展板展示、传承人进课堂、传说故事情景再现等形式,开展现场非遗展示展演,唤起广大师生对非遗文化的重视,通过“牡丹传说+教育”打造非遗传承新课堂,推动“牡丹传说”项目的传承和保护。

以点带面,通过牡丹传说这一个点,带动了全市整个链条的非物质文化遗产项目的发展。例如通过牡丹传说,衍

生了牡丹传说系列面塑、泥塑、剪纸、刻瓷等非遗作品,实现了牡丹传说和其他项目共保护、共传承的局面。牡丹传说作为国家级非遗项目,还具有较高的知名度和深厚的文化内涵,为当地企业产品研发、市场定位提供了重要借鉴价值,助力了牡丹产业的大力发展。例如菏泽木雕的花开盛世、曹州面人的牡丹仙子等产品,以及相关企业研发的牡丹籽油、牡丹花蕊茶、牡丹化

妆品等,在产品定位上均与“牡丹传说”有关,为保护性传承项目服务其他产业提供了新思路。

牡丹传说服务社会经济发展。通过牡丹传说走进景区、校园、社区等地点,宣传牡丹传说中蕴含的公正、友善等优秀价值观,为建设和谐社会注入非遗力量;为牡丹系列产品赋予文化内核,促进产品营销,以优秀文化内涵助力文旅产业,为当地经济发展作出贡献。

## 赶在放暑假前,防溺水宣讲又开始了



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 胡云华) 7月4日,菏泽牡丹救援队防溺水宣讲团应邀到牡丹区花乡小学为一年级学生家长开展防溺水安全教育宣讲,赶在放暑假前一天,积极联合家长为学生再拉起一道安全防线。

当天16时许,突然的降雨并未挡住家长的脚步,花乡小学礼堂内很快坐满了学生家长。

“其实,溺水事件就曾发生在我们身边……”宣讲开始后,宣讲团志愿者以丰富的案例讲述了溺水事故给家庭带来的痛苦与影响,一个个鲜活生命的逝去、一个个幸福家庭的离散令家长们不禁落泪,深受触动。

良好的情感共鸣激发了学生家长更好的责任意识,在情景模拟、讨论互动中,宣讲志愿者借助道具向家长展示智慧救援技巧,

在场家长纷纷举起手机录制视频,希望带回家分享给更多亲人。

学生家长关丹告诉牡丹晚报全媒体记者:“这次宣讲增强了我的安全教育意识。作为家长,暑假期间,我会更注重孩子的防溺水安全教育,叮嘱孩子不到池塘、水沟旁边玩耍……”

学生家长张冬霞表示,会把在宣讲中学到的防溺水知识传递给身边更多人;暑假里,她会在小区、社区等更多地方,与孩子一起搞好防溺水宣传。

菏泽市防溺水宣讲团团长刘保磊表示,普及防溺水知识、开展防溺水风险警示教育刻不容缓;希望借助宣讲活动引导广大家长和学生时刻牢记防溺水安全“六不”要求,进一步提高学生与家长的“安全第一、生命至上”意识,切实强化校园防溺水工作。

## “如果不是您搭救,俺孩子就没命了!”

□通讯员 车先申

7月3日晚8时许,雨哗啦地下着。

在郓城县新友谊医院内科病房里,一个40多岁的妇女对一个前来探望她孩子的青年感激地说:“如果不是您搭救,俺孩子就没命了!”

看着刚苏醒过来的10多岁的孩子,那青年放心地说:“孩子脱险了,就是万幸。随急救车来医院时,我身上没带钱。安置好孩子住院,我就打车回家取钱,怕您钱不够用,这钱您先用着……”

经了解,40多岁的妇女叫王丹丹,家住郓城县郭屯镇林集村,躺在病床上的是她11岁的儿子。那青年叫张孟省,今年33岁,家住郓城县郭屯镇娘娘庙张庄村。7月3日下午3时许,天气闷热。在郓城县河泵站施工的张孟省,忽然听到“救人呀,救人呀”的混乱急切喊声。循声望去,只见3个10多岁的孩子在河堤里急得转着圈拼命地呼叫。

张孟省和56岁的工友张长修迅速向孩子跑去,看到河水里

一个孩子身体浮出水面,头浸没在水里。张孟省顾不得脱掉衣服就扑进齐胸深的水里,一把拉住孩子就向河岸上游,在张长修的帮助下把孩子抱上河岸。他们按照民间救溺水儿童的方法,一边将孩子倒放在河堤上排出肚子里的水,一边拨打120。10多分钟过去了,倒放在河堤上的孩子嘴里流出了水,有了意识,这时急救车也呼啸赶来。但河堤距离路600多米,救护车不能开到事发地,张孟省二话没说抱起孩子就向急救车跑去……

孩子的母亲说,出事后,与她孩子一起到河边玩的三个孩子告诉她,河边的淤泥黏在鞋上,孩子使劲想甩掉,不料把鞋子甩到河水里。为捞鞋子,孩子下水了。她很后悔地说:“今天俺刚签了防止孩子溺水的协议,就发生了这事,都怨俺粗心!”

据主治医生黄医生介绍,因为急救及时、方法得当,孩子生命已无大碍,虽然溺水产生了湿肺,但治疗观察几天就可以出院了。